CARTAS AL DIRECTOR

29 de julio de 2005

Hola, José Miguel
Te envio un articulo por si resulta de vuestro agrado su publicacion. Personalmente creo que, en general, los ingenie-
ros tenemos afan por la superacion y los retos, asi que un dia me propuse el reto de resolver crucigramas numéricos de

periddicos por abordar un problema que a priori parece cadtico y sin pies ni cabeza.

Te adjunto un algoritmo que permite resolver el crucigrama numérico del diario MARCA (Sudoku), que establece una
metodologia para que cualquier persona, sin ser un superdotado, pueda resolverlo.

Personalmente, la metodologia propuesta es simple y elegante.
Un abrazo.

Jesus Fernandez

¢ Como resolver el SUDOKU en menos de “10 minutos™”?

Hace algunas semanas que en un periddico deportivo de 8 4 7
ambito nacional se publicé un crucigrama numeérico deno- 1 5 | 6 8 |98 | 2
minado SUDOKU. ° 8 3
Este pasatiempo numérico consiste en completar un 7 9 | 5
tablero (subdivido en nueve cuadrados) de 81 casillas 7 | # 3 2 4
(dispuestas en nueve filas y columnas) rellenando las cel- 8 6 7
das con los ndmeros del 1 al 9. Los niimeros no se deben 7| s | &3 1
repetir en cada fila, columna, ni en cada cuadrado. o | g |
8 4 T ’ . s
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3 8 3 2. En cada casilla se escriben todas las posibles solu-
7 9 | s ciones
7 3 2 4 En este paso nos ayudamos de unas celdas auxiliares
2 & dentro de las casillas para escribir todas las posibles solu-
] . : ciones. Cuantas mas casillas hayamos resuelto en el paso
2 |3 |4 anterior, mas simplificado quedara el crucigrama.
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Se puede establecer un algoritmo para la resolucion de el H7H H HeHSH O
este tipo de crucigrama que nos conduce a la solucion o H7H H HsH H2H Haej
soluciones existentes, pues, a veces, hay mas de una. ' : :'a'_:' 0 Hel ';z | :H;
El algoritmo desarrollado consta de cinco pasos que se THsH HsH o5 B H Hid
detallan a continuacion: B
“H B Hef = B H o o
1. Encontrar las soluciones a las casillas mas obvias B mE NN EEEENEEEEEEE RS SEE R RN R R R R

Utilizando la agilidad mental colocaremos la solucién a

cuantas casillas podamos. Consiste en encontrar las casi- 3. Resolver las casillas con una sola posible solucion
llas que sdlo poseen una solucion posible o, por reduccion Si en una casilla s6lo hay una solucion posible, se da
al absurdo, tienen una solucién que otras casillas no pue-  por encontrada y se tachan todas las repeticiones en las
den albergar. Este paso puede omitirse, pues s6lo es una  celdas del cuadrado, de la fila y de la columna a la cual
simplificacion inicial. pertenece.

DYNA NOVIEMBRE 2005 @:jj



CARTAS AL DIRECTOR

= H H = = H 7 H =
- el ] - 1 »! &3 H 51
ITT LI L1 | LJLI ML) RILS ] ITT LIt L | L] I ITT1I%
- - - = - = - H -
1 H H m 5 H rr H H 9 H2H
H ] H 3 H L3l H —
ITT LT | A LS I ITT - ITIT LT ITT
9 H H H 8 H B H H 3
N ¥ ¥ T
T I i L .2
= H - H = H -
= = e = 9 H 5 H i
= ! . — H H B
| A L AL LI LA L LN LA LiL) Wi - 1T I TT
H 7 H - 3 H 2 H H 4 H
T 7 o
LI LY LI o - L LI "'J' i - S LI | -
H H 8 O H HeHd ® HT7H
SLIEILI LILE LIL] 11 T T T T ML LI L} 11
- - - L = = -
7 H 5 H H 3 H = E L H 1 H
= = = = = =
L3 0 1 )
2 49 H1H4 H e H H ;
= T =
o e s — L L .13 B 1
- - H L =
H & HeH H i H
LIf[ I LI | LA LLI ST [ ISV QOS] [ VI JVIVIE |- :‘I

4. Resolver las casillas en las que una posible solucién
no vuelve a repetirse en el cuadrado, en la fila o en la
columna

Si una posible solucidn no se repite en una fila, columna o
cuadrado, ésa es la solucion y se tachan todas las repeti-
ciones en las celdas del cuadrado, de la fila y de la colum-
na ala cual pertenece.

H - L) - ! - -
a8 H = H 4 4 I = =
1 ) - - 1 ]
L L) 0 O 0 e« I
1 H = 5 46 H = H 2 H
LI IO TT _._u.E:Eu:z T
s H H He B | 43 H
LT '- I 3 - - T|||
H F 7 = = u
Il - - v|
LI 1L L L) ITT
H7H-?® H 3 H H 4 H
I v I I - - E L I s I
H Hs = B H7H
I .1 3 d L) L0 : T TIT
rHsHeHaH H H W Hi1H
111 11 L T Lim U 0 1
2dHoH1H & H B R
o s - omLiLm s Lo
He® HeH - ulk
L I o . o e e M =

5. Repetir los pasos 3 y 4 hasta la resolucion total

Ahora aparecen nuevas soluciones para las siguientes
casillas:

— El 4 es la Gnica solucion, tras ser eliminados el 8 y
el 6.

— En el cuadrado inferior izquierdo, s6lo permanecen
dos casillas con los posibles valores 3 6 4, eso significa
que en la misma fila ninguna otra casilla podra tomar esos
valores. Tras su eliminacion, el valor 2 en la casilla inferior
derecha es la Gnica posible solucion.

— Tras la colocacidn de los valores 9y 5, el 8 es la tni-
ca solucion factible.
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La solucion en este caso particular no es (nica, sino
que hay dos variantes que satisfacen las condiciones ini-
ciales.
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Solucién 1: crucigrama 25/7/2005
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Solucién 2: crucigrama 25/7/2005

“No existe un SUDOKU fécil o dificil, sélo una metodologia
para su resolucion”.

Resumen de los pasos a seguit:
1. Encontrar las soluciones a las casillas mas obvias.

2. En cada casilla se escriben todas las posibles solu-
ciones.

3. Resolver las casillas con una sola posible solucion.

4. Resolver las casillas en las que una posible solucion
no vuelve a repetirse en el cuadrado, en la fila o en la co-
lumna.

5. Repetir los pasos 3 y 4 hasta la resolucidn total. m

Jesis Fernandez Alonso
Ingeniero Industrial
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